

# 老人在商城内突然晕厥，救人视频上网被网友点赞 找到了！救人的最美“冰城小姐姐”

□本报记者 王铁军

近日，一条“全城寻找最美‘冰城小姐姐’”的视频在网络上迅速升温。视频中，一位老人在大世界商城内突然晕厥，一位女子和多名工作人员与顾客及时伸出援手全力救助，老人恢复意识后，救人的女子却悄然离开。视频引来众多网友留言，“给咱大哈尔滨人点赞！”“太有大爱了，哈尔滨人都是热心肠”“听着热情的东北口音，我又哭了……”还有网友说，“这女孩真好！善良！临危不乱”“这波操作，一看这女子就是医护人员，真是太给力了”。全网寻找的这位最美“冰城小姐姐”到底是谁？几经辗转，7日晚，记者终于找到了“冰城小姐姐”——翟女士。

## 修手机突遇老人发病

“我就是网上说的那个手里拎着兜子，救人的小姐姐。”翟女士告诉记者，她完全没有想到自己“火”了，也是最近才知道网络上这么多人关注她，还纷纷给她留言。看到网友的评论，她也很感动。

翟女士说，事情发生在9月22日，那天她去南岗大世界商城修手机，完事后准备回单位。走到商城内电梯口附近时，她发现对面有一位大爷拄着柜台不动，头一直耷拉着，这种异样立即引起了她的注意。于是，她上前查看老人是不是遇到了什么突发状况。在询问老人时，翟女士发现他已经不能正常回答，头一直低着，好像不自主地咬了舌头。意识到老人发生危险后，翟女士赶紧呼叫周围的人寻求帮助，一起搭把手将老人身体放平，并进行救助。

在视频画面中，当时这位穿一身黑色衣服的老人，十分痛苦和虚弱地坐在凳子上，上半身伏在一家卖电子产品的柜台上，现场热心的经营者用手扶住老人。从这里路过手里拎着黄色纸兜的年轻女子，

就是翟女士。

“快让他躺平，让他躺平！”在翟女士指引下，多名热心人士一起伸手，小心翼翼地将当时已经出现晕厥的老人平稳地放平在地面上，并让围观的人群散开，确保周围空气流通。翟女士蹲下身子，扶住老人头，触摸老人的颈动脉发现有搏动，但老人已意识不清。她赶紧按老人的人中穴，并让一同参与救助的一位“白衣大哥”掐老人的“虎口”，边刺激老人苏醒，边呼叫询问哪里不舒服。

在现场，有的热心人士拨打了“120”急救电话，有的拿起老人手机设法跟家属联系，有的上前帮忙拉开老人上衣的拉锁，还有人递上来随身携带的速效救心丸……几分钟后，老人终于开始恢复意识，参与救助的“白衣大哥”激动地说“缓过来了”。

## 心中只有一个念头是救人

“不要乱动，别咬舌头，你平时有什么疾病？”……翟女士看到老人睁开了眼睛，逐渐清醒并能说话后，终于松了一口气。她又赶忙询问老人平时有什么疾病，有没

有心脏病。其间，她一直蹲在地上，扶住老人的头侧向一边。发现老人吐了后，她也毫不嫌弃，用纸巾帮忙擦拭嘴角和鼻腔。

当询问得知老人有低血压病后，翟女士叫老人不要闭眼睛，听自己说话，并让人拿水过来。“说真的，刚开始救人的时候心里有些紧张，但现场情况十分紧急，我没有想太多，也顾不上那么多，心中只有一个念头就是要把人救过来！这不仅仅是挽救一个人的生命，更是救了背后一个家庭！”后来，翟女士见老人已经清醒并能正常沟通，确定没有异常和危险后，才放心地离去。

对于自己的情况，翟女士并不愿多说，“其实，我做这事时真没想太多，事后也没有想到现场的视频会被发到网络上，会有这么多人看到和点赞。现场有很多好心人参与救助老人，他们都在默默付出，都值得点赞！”翟女士表示，“当时那种情况下，我想任何人碰到了都会帮一把的。”

平凡、善良、勇敢，最美“冰城小姐姐”以自己所能去挽救生命。是的，没有什么比挽救生命更有价值。谢谢你，翟女士，和如她一样最美的冰城人，你们都是好样的！



视频截图

## 有一种担当叫“我一直都在”

### “金牌”讲解员引领游客 穿越金代风华



本报讯(记者 康福柱 文/摄)6日，在金上京历史博物馆，“金牌”讲解员胡志远的现场讲解赢得阵阵掌声。

当天，金上京历史博物馆游人如织。游客杨先生告诉记者，他们一家人专门从主城区来阿城金上京历史博物馆，就想听听“金牌”讲解员胡志远怎样讲解金源文化故事。为了更好地听讲，一家人提前做了“预习”，开讲前就在馆里转了很长时间，详细看了文物和相关说明，对一些历史知识有了初步了解。

胡志远从泱泱金源讲到赫赫上京，从烁烁文脉讲到巍巍中都，对重点文物、金代的生产生活进行了详细解读。他谈古说今、生动有趣的讲解，把枯燥的历史讲得通俗易懂、丰富鲜活，让游客听得如醉如痴，仿佛带大家穿越到了八九百年前的金代。

尤其是讲到金上京会宁府当时就有女真、契丹、汉、西夏、高丽、回鹘、粟特人等多民族共同居住，哈尔滨早在八九百年前就是一个开放包容的城市，引起了游客们极大兴趣。讲到金上京会宁府当时用地热取暖、城市排水设施完善、宫殿两侧有门市房，城市非常繁华时，更是让游客大呼过瘾。

游客们用掌声对胡志远精彩的讲解表示感谢。有游客现场向胡志远提出问题，胡志远都一一作答。一位从绥化赶来的中学教师对记者说：“‘金牌’讲解员的确名不虚传，今天听了他的讲解，对金代历史又有了全新的了解，有机会还会再来听他讲故事。”正在上高中的小陈对记者说：“我的目标是当一名建筑设计师，听了胡叔叔的讲解，对我国古代的建筑有了进一步的了解，也激发了学建筑的热情。”

### “国庆宝宝”降生 医护人员祝福“茁壮成长”

本报讯(王石磊 叶鸿 记者 徐日明)1日00:18，伴随着一声响亮的啼哭声，哈尔滨市红十字中心医院第一个“国庆宝宝”在分娩室平安降生，体重2700克，男婴。医护人员第一时间送出祝福：宝宝能在今天出生，与祖国同生日是奇妙的缘分，希望宝宝沐浴祖国春风，健康茁壮成长。

“国庆宝宝”平安降生的背后是许多医护人员始终如一的坚守。“今年的国庆节，我又一次在岗。”哈尔滨市红十字中心医院产四科的护士田甜一面接受着采访，一面忙着手里的活。

她说，每一个假日对于她们来说，都是岗位上的一次坚守，与平时一般无二。国庆节是新中国的生日，而她们在岗也在迎接新的希望，新的生命。从业20年来，每一声呱呱坠地，都是产科



的希望，都是城市的希望，都是国家的希望。

“今年的国庆我又在岗，不能和家人团聚，也不能走在街上看到国旗招展的喜庆，但分娩室的声声啼哭，就是我这个岗位的凯歌。”田甜说。

### 120急救中心调度班长 期待不和大家“通话”

本报讯(记者 徐日明)“你好，这里是120急救中心，请问需要什么帮助……”国庆节当天，哈尔滨市120急救中心仍然在忙碌着，话务员仍然在接听电话并在认真记录。“我从业13年了，这将是守在我调度台前的第10个国庆节。”哈尔滨市120急救中心调度班长刘晓宇说。

在“120”急救人员的眼中，节假日是比平时更要提起精神来守护的日子。

“国庆是喜庆祥和的日子，大家都在家里和亲人团聚，‘120’急救电话也会相对少一些。可是即使电话再少，我们所有的调度员也会一个不少地守在电话前等待。大家在家里欢度国庆节，那么大家的平安由我们来守护。”刘晓宇说。

“就祝大家别理我们吧。”刘晓宇说，虽然每个人都希望自己受欢迎，但她还是希望大家不要在电波里和自己相遇。